

文班亚马 NBA 首秀

关注度堪比 20 年前的詹姆斯

10月26日,马刺主场对阵独行侠,这场NBA常规赛焦点不再是对手阵中的东契奇和欧文,几乎所有的目光都在新科状元秀文班亚马身上。相较于2003年10月30日詹姆斯在国王主场众星捧月般的关注,文班亚马的待遇有过之而无不及。即便NBA首秀输球,15分5板2助2断1盖帽的表现也不温不火,但人们依旧相信他会开启一个时代。



文班亚马(右)封盖欧文



文班亚马(左)防守东契奇



文班亚马(右)投篮

顶流

NBA赛季开始前,文班亚马的热度早就随着短视频风靡——大秀一字马、封盖维金斯、穿裆布洛克、隔扣托马斯·布莱恩特、与库里跳球……

“独角兽”是所有人对文班亚马的期待,更何况马刺的状元从没有过水货的先例。

于是,赛季前的媒体开放日,马刺收到来自不同媒体的100份采访申请,比GDP时代的任意赛季都多,波波维奇更是在回答了10分钟关于文班亚马的问题后忍不住吐槽:“我不想再聊他了。”

不光是媒体,球迷的热情也如影随形。

10月初,马刺举办了一次免费的公开训练课,13200名观众到场,有人更是早上7点

半守候在球场外;马刺的主场季前赛揭幕战,有17214名球迷买票入场,而上赛季NBA常规赛场均入场人数也不过16937人。

因此,即便文班亚马一场NBA比赛未打,美国媒体《The Athletic》已经写下一篇名为《我们究竟该如何防守文班亚马》的长文,其中一个小标题更是略带煽动性的“这XX怎么能防住他?”

从4场季前赛来看,文班亚马场均19.3分4.8篮板2.8盖帽的数据,确实有种“未来篮球”的感觉。尤其是这四场比赛,他的投篮命中率为50.9%,三分命中率为31.8%,罚球命中率为85.7%。

放大版的杜兰特,大概就是文班亚马的模样。

规矩

过去15年时间里,文班亚马是第9位以状元身份进入NBA的内线球员,其中前8人的NBA首秀场均贡献16.3分和8.4个篮板,命中率高达57%。

当然,如果不是因为2013年状元秀安东尼·本内特贡献了5投0中0分5板的“历史级水货”表现,状元首秀的数据会更加耀眼。

相比而言,文班亚马首秀9投6中,拿下15分5篮板2助攻2抢断1封盖的数据,在状元内线里只能算是中规中矩。

更何况他还因为犯规危机,第三节只上场了3分钟……赛后文班亚马说:“这是一个漫长的赛季,这只是第一场,我们还有很多事情需要处理。今天的犯规麻烦让我

沮丧,但最重要的是不能因此灰心。”

至于比赛内容,优缺点则一览无余。

双方第一个回合,协防的文班亚马直接盖掉欧文的跳投,以至于一整场比赛,当独行侠球员单挑文班亚马时都只是仓促的外线远投,哪怕东契奇也不愿在文班亚马面前秀操作。

进攻端,文班亚马的好处是外线投射,坏处是暂且只能外线投射。

最明显的一处细节是,双方比分115平时,文班亚马收获了一整场都未拥有的背身单打机会,但面对格威的顶防,文班亚马用一记超高幅度的后仰三分完成了终结。

这球大抵也是瘦高内线的通病——内线站不住扛不动,只能依靠手感欺负错位。

调整

相比两位马刺的状元前辈,现在的文班亚马显然还在幼年期。

大卫·罗宾逊的NBA首秀,出战了34分钟,11投6中,罚球14中11,砍下23分17篮板1助攻1抢断3封盖,出现3失误5犯规,马刺以106-98击败湖人。

邓肯的NBA首秀,出战了35分钟,9投6中,罚球5中3,得到15分10篮板2助攻2封盖的数据,出现4失误2犯规,帮助球队以107-96战胜了掘金。

但要注意的是,罗宾逊进入NBA时已经24岁,邓肯的NBA首秀是21岁,而文班亚马则是一个19岁295天、本就不是站桩

型内线的蜘蛛人。

这也是为何当媒体曾问波波维奇是否会使用扎克·科林斯+文班亚马的前场组合时,波波维奇没好气地说:“如果不这样,那么我就是傻子。”

现在的文班亚马,需要有人帮他顶住内线,因此在职业生涯初期,如何利用巧劲去比赛至关重要,好在他做得不错。

第四节身背四犯上场后,文班亚马先是挡拆后完成空接,随后三分线外运球后命中三分,紧接着一个反击上篮,一个底线跳投,5投4中拿到9分。

经历

对于文班亚马这样的“独角兽”,今后必然会承受更多的流言蜚语——从场上的表现,到场外和布兰妮类似的冲突。

就像波波维奇所说:“这个家伙已经被炒作了很长时间,这有点像勒布朗·詹姆斯。在这方面,我会把他和詹姆斯相提并论,而不是邓肯或是罗宾逊,我最关心的问题之一是该如何保护好他。”

波波维奇的顾虑并非没有道理。2003-2004赛季的季前赛,詹姆斯前5场状态低迷,前3场场均只能得到8分,随后与湖人和快船的比赛,他合计32投只有8中,

对手甚至在比赛时刻意放他一步投篮。

2016年,詹姆斯谈及自己刚入联盟的感受时说:“那时候我就是开心能上场比赛,享受乐趣,那时候还没有社交媒体,我什么都不担心,我就是上场打球,接受结果。”

但显然,如今的球员是被媒体包围的一代,就连波波维奇也承认:“文班亚马可能和其他年轻人一样会一直在玩手机、社交媒体之类的东西。”

如何应对外界的纷扰,或许是文班亚马在场外最需要提升的部分。

据澎湃新闻